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Éisza Jstván nem áll 
kötélnek.

A honmentők által sóvárgott fúzió 
gondolata, mielőtt még tervvé fejlődött 
volna, leszorult a napirendről. De a 
gondolat is elég volt ahhoz, hogy ismét 
előtérbe tolja a mai Magyarország egyik 
legerősebb egyéniségének, gróf Tisza 
Istvánnak alakját. A nemzet még ma 
sem ismeri őt igazán. Még ma sem 
érti meg ennek a nagy jelenségnek tulaj- 
donképeni tragikumát.

Azt mondják, hogy Tisza István «jun- 
ker.« Hát igen. Junker annyiban, hogy 
rajongó szeretettel csügg a magyar faj 
legjellegzetesebb képviselőjén, a gentryn. 
Ezt és ebben a nemzetet akarja meg
menteni. Hite, hogy ebben az osztályban 
gyökerezik a nemzet. Ebben szunnyad 
a nagy magyar múlt. Ebből kell kihaj
tania a nagyobb jövőnek. Ennyire junker.

De nem junker a módszerében. Mo
dern ember. Tanult, fölvilágosodott, 
élesszemü államférfiu Ó úgy akarja a 
nemzetet megmenteni, hogy át akarja 
alakítani azt az osztályt, melyet ő a 
nemzet törzsének tekint. A kort nem 
lehet megváltoztatni. Tehát a kortól 
elmaradt gentryt akarja modernizálni.

Síita és íajos.
— A »Bajai Hírlap*  eredeti jogosított tárcája. —

Irta: Lux Terka.

— Nini! Jónapot, Lajosi
— Jónapot, Gitta !
— Hisz én azt hittem, hogy . . .
— Jól hitte, nem voltam idehaza. Két napja 

érkeztem, lenn voltam a Riviérán.
— Meleg van ott ?
— Nekem nem volt.
— Miért nem megy Afrikába?
— Voltam
— Ott is fázott ?
— Mindenütt fázom, Gitta.
A leány ránézett és egy sóhajtást elnyomva, 

leült a kanapéra, a fiatal ember mellé.
Délután két és három óra közt volt az idő 

s rajtuk s a teremszolgákon kívül egy lélek 
sem volt az egész műcsarnokban. Az idő 
különben is ködös volt, bizonytalan félvilágos- 

Uág ülte meg a képeket s valami lilásan vörös, 

a bimbózó organaviiághoz hasonló színeket 
vetett rájuk a termek üvegteteje.

A leány kis fekete kabátját kigombolva, 
szomorúan babrált a keztyüje gombjával és 
hallgattak mind a ketten,

Azt akarja, hogy a törzsökös magyar 
tanuljon meg dolgozni termelni, keres
kedni, ipart űzni, vállalkozni, spekulálni, 
pénzt keresni. Ne érje be az urasko
dással, mert abból ma már csak elpusz
tulni lehet. De tanuljon be az uj élet
viszonyokba, alkalmazkodjék azokhoz és 
merítsen erőt belőlük a maga és a 
nemzete számára.

Ez az eszme élt Tisza Istvánban Ez 
mozgatta őt Ennek szentelte munkás
sága javát. Es az a tragikuma, hogy 
épen a junkerek, épen a gentry buk
tatta meg őt! ... A gentry, mely őt 
nem értette meg A gentry, mely nem 
akart dolgozni tanulni. A gentry, mely 
ellenséget látott abban az emberben, 
aki produktív munkával akarta őt meg
menteni A gentry, mely nem a korhoz 
alkalmazkodni és a korral haladni, ha
nem az időt megállítani, sőt annak ha
ladását visszafelé irányítani szeretné. Ez 
a gentry inkább ment Apponyival. Ked
vesebb volt elölte a frázisuk üres szap
panbuboréka, az improduktív szavalás és 
osztozkodás, mint az éltető munka terhe. 
Rövidlátó szeme még ma sem látja, 
hogy a folytonos osztozkodásba — ha 
gyarapításról senki sem gondoskodik — 
végre elfogy minden, amin osztozkodni 
lehetett. A szappanbuborék egyszer csak 
szétfröcscsen. Foltot hagy, keserű izt és

Dús, fekete hajú, nagy tengerzöld szemű 
leány volt, finom, élezett profillal, de arcának 
bőre kissé hervadt és petyhüdtnek látszott s 
bár most egy makulányi festék sem volt az 
egész arcán, mégis látszott rajta, hogy olyan 
arc, mely kendőzéshez van szokva.

A fiatalember, egy huszonhat-huszonhét év 
körüli, szőke, szép, betegesen sápadt fiú, gyön
géd tekintettel nézegette a leányt, aki érezte 
ezt a tekintetet, de nem merte felemelni a 
szemét. S hallgattak.

Végre a fiatalember megszólalt :
— Gyakran jön ide, Gitta ?
— Minden kiállításkor eljövök ide párszor.
— S mindig ebben az időben jön ?
— Igen, — felelte a lány.
A fiatalember érdeklődve nyújtotta előre a 

fejét és zavartan nézett a leány arcába.
— De hiszen, Gitta, ez az idő . . .
A leány elértette, mit akar mondani és egy 

szomorú, futó mosolylyal tette hozzá:
— Igen, ez az idő nem ami időnk, de én 

nem is azért járok ide. Csak nem gondol 
olyan közönséges teremtésnek, hogy ide, a 
művészek közé is elhozzam a . . . a . . .

— Ne mondja ki, Gitta, — szólt a fiatal 
ember gyöngéden s megfogta a leány kezét.

— Miért ne? — Mondta a lány szomorú 
mosolylyal. — Igen, de nem hozom el a 
bűnömet. Ez az egy óra, amit itt egyedül, 

könnyet csip a szembe, — azután sem
mivé lesz A gentry ma csillogni, ra
gyogni akar. Nem gondol arra, hogy 
holnap mi lesz. És a rövidlátó gentry 
megbuktatta azt az embert, aki meg 
akarta és aki széles ez üi .szagban egye
dül lett volna képes őt megmenteni.

Ennek a tragikumnak a maradéka az 
az ellenszenv, melylyel gróf Tisza István 
az általános szavazati joggal szemben 
viselkedik. Aki a nemzetmentő osztályt 
a gentryben látta, az nem rajonghatott 
a népcsinálta politikáért. Ö tehát elle
nezte az általános választási jogot. És 
ezt az ellenzést magával vitte önkéntes 
visszavonultságába is.

Bocsánatot kell kérnünk, mert tulaj
donképen csak most érkeztünk el oda, 
ahonnan kiindultunk. Az egyszeri világ
finak nem kellett a legszebb nő sem. 
Épen a legragyogóbb szépséget utasí
totta vissza, amikor észrevette, hogy ezt 
a gyönyörű teremtést egy máj folt elék- 
teleniti. És ebbe beleszeretett. Persze 
nem a szépségébe, hanem a májfoltjába 
A koalíció is úgy tett, mint a romlott 

| ízlésű világfi A gyönyörű, a zseniális, 
a nagyszabású Tisza István nem kellett 
neki. De belebolondult ugyanennek a 
Tisza Istvánnak — a máifoltjába. Azt a 

I Tisza Istvánt, aki a nemz-tét moderni
zálni, nagygyá, erőssé, gazdaggá akarta

ebben az egyszerű öltözetben, ki nem festett 
arccal töltök el, ez az én purgatóriumom, ez 
az én lelki és testi tisztulásom. Lássa, igy 
vagyok a könyvekkel és a színházzal is. Ha 
a bűnömet viszem piacra, a színházakba, ki
festve, feltűnő, elegáns toiletteben megyek el 
az érzéki, izgató darabokhoz, de ha a lel
kemnek szüksége van a maga tiszta, gyönyörű 
táplálékára, bekötöm a fejemet, kötényt kö
tök magam elé és a karzatra megyek fel.

A fiatalember izgatottan, kipirult arccal 
nézett a leányra, azután hátravetette magát 
a kanapén és lehunyta a szemét. Megint nem 
szóltak egy darabig.

— Szép ez a francia kép itt, — szólalt 
meg egy idő múlva csöndesen a leány — ez 
az őszi verőfényben hulló levelek között ülő, 
szomorú női alak. Magának is tetszik, Lajos?

— Nagyon — súgta a fiatalember s egy 
perccel később még halkabban tette hozzá; 
— mintha csak az édesanyámat látnám.

A leány szinte belesápadt a boldogságba, 
hogy ez a hallgatag, különös és finom lelkű 
ember az anyját említette előtte, de nem mert 
szólni, csak nagy zöld szemével szinte kínzó 
epedéssel nézett a fiatal emberre és szivdo- 
bogva leste, hogy az anyjáról, bizonyosan 
valami szent asszonyról beszéljen előtte.

S a fiatal ember, arcának előbbi pirosságát 
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tenni, — megbuktatta. De azt a Tisza 
Istvánt, aki az általános szavazati jogot 
ellenzi, aki ezt meg meri mondani a ki
rálynak is, a népnek is, aki ezt az el
lenszenvét más érvekkel is támogatni 
tudja, mint csupán önérdekével: ezt a 
Tisza Istvánt körmével kaparná ki a 
sírból, melybe beletemette

Ez a fúziós kombináció titka. A koa
líciónak szüksége lett volna Tisza Ist
vánra, mint az általános szavazati jog 
ellenzőjére. Öt szerették volna megfogni. 
Hadd kiabáljon a reform ellen fölfelé is, 
lefelé is. Még az »impedimentum« átkát 
is leszedték róla. Minden rápökdös tt 
rágalmat és szennyet lenyaltak róla szó
val és különösen tettel. Még talán 
meg is követték volna, csak hirdette 
volna fönn és lenn a maga tüzes meg
győződésével az ő leikeik sóvárgó, de 
titkolt vágyait

Nem lett belőle semmi. Tisza István 
nem állt kötélnek. A gondolat még 
tervvé sem tudott nőni. Tisza István 
meggyőződött arról, hogy a király is 
követeli és nem hagyja a reformot, a 
nemzet sem áll már el tőle és még az 
ő saját barátai, néhai fegyvertársai is 
szükségesnek tartják azt. Ennyi külső 
hatás változtatott a helyzeten. Talán nem 
változtatott Tisza István álláspontján. Az 
ilyen emberek nézetei csak belülről szok
tak megváltozni. De megváltozott a 
magatartása. Nem áll fejjel az idő sze
kere elé, melynek ma már lokomotív 
az előfogata. Félreáll az útból és vár. 
Megvárja az uj választási rendet és az 
uj parlamentet. Csak azután kezdi meg 
az uj életet Nem adja oda magát fal
törő kosnak a nép falanksza ellen. A 
gyönyörű májfolt nem lesz a koalícióé. 
Az általános szavazati jognak egy aktív 
ellenséggel kevesebbje van. A koalíció
nak pedig egy ürügygyei, vagy legalább 
is egy álarccal kevesebbje. Vagy meg 
kell csinálnia, amit király és nép akar, 
vagy saját személyében kell megtagadnia.

Mi pedig, bármennyire óhajtjuk is 
minden magyar egyesülését, csak örülni 
tudunk annak, hogy az egyesülés most 

mindjobban elveszítve, sápadtan, csöndesen, 
most a képre nézve beszélt:

— Így ült mindig a kertben, szomorúan és 
várakozva, mindig várakozva. Még a fekete 
selyemkendője is igy volt a vállára téve s 
ugyanilyen leheletszerű, finom alakja volt. A 
haja sötét, buzaszöke, a szeme mint a felka
vart tó vize s a lelke csukott könyve az asz- 
szony szenvedésének. Néma és hangtalan, mint 
a szivén lőtt madár, a hangja gyógyitóbb 
minden balzsamnál s a szava meggyőzőbb 
minden tanításnál.

— Ki vagy te? — kérdeztem tőle, mikor 
kis fiú voltam s ölében ülve nézegettünk ki 
ablakunkból a befagyott folyóra, a fehér 
hegyekre s az öreg Babett, akit olyan régóta 
ismertem, mint az édes anyámat, a másik 
ablakmélyedésben hallgatva ült rokkája mellett.

— En az Isten szolgája vagyok, — mondta 
az anyám, — akit azért küldtek a földre, hogy 
egy nagy, hosszú utón, melyen te járod az 
életet, én egy kis csöngetyüvel mindig előtted 
járjak és figyelmeztesselek, ha rosszul találnál 
lépni, vagy eltévesztenéd az utat.

— Hát én ki vagyok? — kérdeztem 
azután.

— Hogy te ki vagy ? — szólt az anyám 
és magához szorított, de nem felelt. Csak 

és ilyen alapon elmaradt. Mi az egye
süléssel az uj rend erejét a régi rend 
nagyjainak királyi bizalmi tőkéjével akar
juk öregbíteni a nemzet javára. A koa
líció ezt a bizalmi tőkét csak a nemze
tet alkotó nép ellen szerette volna 
kihasználni. Ezért álmodott fúzióról. És 
ezért szeretjük egyelőre, hogy ez az 
álma — csak álom maradt.

3nnen-onnan.
gaja város és az állam. Tömörüljünk az 

adóreform ellen. — 160 korona körül.
Keserű, panaszos hangú feliratot intézett a 

minap Pápa városa a képviselőházhoz. Régi 
bajokat, súlyos sérelmeket panaszol föl benne 
és a sok ígéret és üres biztatás után komoly 
és őszinte orvoslást kér végre-valahára.

Régi dal, mely mindig uj marad ... Jól is
merjük mi is. Nem elszigetelt bajok, nem szór
ványos jelenségek azok, melyek Pápa íöiiratá- 
ban tömören, sötéten sorakoznak. Közös baja 
az a legtöbb magyar városnak. A nincsetlen- 
séget, a szegénységet, a nagy, nehéz adóter
heket, az államkormányzat közönyös nemtörő- 

' dömségét nemcsak Pápa érzi és sínyli, hanem 
mi is, más városok is. Talán még súlyosabban, 
talán még nyomasztóbban.

1 la végiglapozzuk a múlt évi bajai költség
vetést, egészen csinos kis summákat találunk 
a rendőrség, oktatásügy, egészségügy címek 
alatt.

Rendészet....................... 48601 K
Népoktatás .... 86972 K
Katonaügy....................... 4063 K

Összesen 139636 K
140.000 korona, sőt még több az az ösz-

szeg, melyet Baja városa egy esztendő alatt 
oly kiadásokra fordít, melyeket részben-egész
ben az államnak kellene teljesítenie. Az elemi 
oktatás, rendészet, egészségügy eminenter első
rangú állami feladatok. Ezeknek a költségeit, 
az állami közigazgatás közvetítését a városok 
nyakába sózni, értük semmi kárpótlást sem 
nyújtani, óriási igazságtalanság, mely mindin
kább tűrhetetlenebbé válik.

Nem csoda, ha ilyen áldatlan viszonyok közt 
szegények, elmaradottak, rendezetlenek a ma
gyar városok. A pótadó mindent elnyel, az 
állami feladatok ingyenes teljesítése minden 
jövedelmet fölemészt . . . Kultúrára, városfej
lesztésre csak koldusfillérek maradnak. De 
olyan is a magyar városok kultúrája.

könnyeinek melegét éreztem fejemen. Ez volt 
az anyám Gitta . . .

S térdére könyökölve nézte az őszi verő
fényben ülő nőalakot. S hallgattak. A leány 
szemének színét nem lehetett látni a könnytől 
s egyszer csak igy szólt :

— Egy nagy viz partján laktak, ugyebár, 
Lajos? Télen, nyáron mindig ott. Futórózsa 
borította a házuk falát s hosszú, nagy kulcs
csal nyílt a tölgyfa kapujok. A szobájuk kár
pitja tompaszinü volt, a függönyeik régi selyem
ből valók s az almáriumok karikái ezüst fénye
sen csillogtak. Nagy üvegedényekben lila és 
kék virágok álltak s az üvegburával leboritott 
órának olyan volt a hangja, mintha messze, 
sok, sok fal mögül csendülne keresztül. És az 
ablak mellett, ahonnan legmesszebb lehetett 

I ellátni a hegyek felé, ott állt a zongora. Régi 
ébenfa zongora, megsárgult billentyűkkel és 
csak naplemente felé nyitotta fel a buzaszöke 
hajú, szomorú szemű asszony . . . Naplemente 
felé, mikor a nagy távolságban levő emberek 
lelkei közelebb szállanák egymáshoz, mikor a 
nyugvó nap minden lelket emlékeztet az élet 
éjszakájára s mikor az utasok megérkeznek a 
hosszú, bünbánattal taposott útról . . . S a 
buzaszöke hajú asszony megütötte a billentyű
ket. Semmi öröm, semmi vigasz a hangokban,

Wekerle Sándor miniszterelnök és pénzügy
miniszter, a koalíciós haza legnagyobb ígérője, 
a ravasz finánczseni, uj adóreformmal akarja 
boldogítani a magyart. A harmadik és negye
dik osztályú kereseti adót reformálja és a 
javaslat indokolásában dicsekedve hirdeti, hogy 
javaslata az első magyar adóreform, mely nem 
foglal magában adófölemelést, még burkolt for
mában se.

Sajnos, a dicsektdés alaptalan és ha erősen 
ráíujunk, eloszlik, mint a buborék. így mondja 
legalább a szaksajtó, erről panaszkodnak a 
kereskedelmi és iparkamarák, az O. M. K. E. 
és minden egyéb tényező, mely a bírálatra 
hivatott és jogosított. Pedig ezek is értenek 
csak valamit a dologhoz? Ugyebár, tekintetes 
koalíciós haza? Értenek bizony és kritikájuk 
lesújtó. Rosszabb, igazságtalanabb adóreform 
még nem került a képviselőház elé.

Meg is jött már rá mindenünnen a felelet.
A főváros polgársága, az iparkamarák, szak
egyesületek fölemelték már tiltakozó szavukat. 
Nálunk Baján szintén felemelte tiltakozó sza- 

, vát az ipartestület az adóreform ellen, de kö- 
, telessége volna elsősorban a kereskedelmi 
I casinónak, azután pedig az Omke fiókkörének 

és a füszerkereskedők egyesületének szintén 
nyílt és határozott állást foglalni a tervbe vett 
reformmal szemben. Az ö zsebükbe nyulkál a 
nagy finánc keze, az ő bőrükre megy a csalfa 

; játék!
A holtaknak, a koporsóknak virággal, illa

tos koszorúkkal ékesitése régi szokás. Való- 
i szinüleg sok benne a poézis, a pompakedvelés, 

de annál kevesebb az őszinteség, az érzelmek 
mélysége és valódisága. Legtöbbször üres 
hivalkodás, sablonos konvenció és külsőség, ez 
a szokás manapság.

Mennyivel szebb, okosabb és humánusabb 
I a részvétnek, a halott iránti kegyeletnek, sze

retetnek és tiszteletnek az a nyilvánítása, amely
ről ma hallottunk. Egy kiterjedt, vagyonos bajai 
család gyászesete alkalmából nagyobb összeget 
juttatott a Leányegyletnek koszorumegváltás 
címén. Nem az első eset ez. A Leányegylet 
minden évben több száz koronát kap ily címen.

A halál komor gyásza, mélységes fájdalma 
fölkelti a szunnyadó legnemesebb emberi ér
zelmeket, megnyitja a sziveket. A bánat meg
értőbbé, könyörületesebbé teszi az embereket. 
Ilyenkor szívesebben, bőkezűbben áldoznak 

( fölöslegeikből a jótékonyság oltárán.
Nem szebb, nemesebb és emberibb-e a 

gyásznak az a nyilvánulása, mely a jótékonyság 
ilyen gyakorlásában jelentkezik, mint az, mely 
virágot, drága szallagos koszorút tesz a rava
talra? A virág elhervad, megsemmisül, a jóté
konyság szent virága örökké virul és enyhít a 

i sok földi bánaton és szenvedésen.
E. L.

csupa elnyomott panasz, titkos vágyakozás, 
megadó alázat és zokogó reménység . . . S 
azután csönd . . . Aki az előbb még játszott, 

| most a zongorára borulva zokog s maga,
Lajos, a kis fiú, az öreg Babett öléből be

1 akar menni, hogy megvigasztalja a mamát. 
De az öreg Babett nem engedi. Azt mondja, 
nem szabad. Csak hadd sírjon a mama; az 
kell neki . . . Azután . . . Azt mondja meg

1 nekem, Lajos, mire tanította magát az a 
mindig várakozó szomorú asszony ?

A fiatal ember tagjaiban reszketve nézett 
a leányra.

— Honnan tudja maga mindezt? — kér
dezte izgatottan s megfogta a leány kezét. 
Látta, álmodta, vagy honnan tudja?

A leány szomorúan mosolygott.
— Láttam is, meg álmodtam is. Majd min

den történet egyforma szokott lenni. Csak azt 
mondja még meg, mire tanította magát az a 
szomorú asszony ?

Valamelyik képráma nagyot recscsent ebben 
a percben s a fiatal ember összerázkódott.

— I logy ne csaljak, — mondta halkan — 
hogy soha se csaljak meg senkit.

A leány lehajtotta a fejét és tűnődve nézett 
maga elé.

Nézze, Lajos, — mondta gyöngéden s meg*
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Nem lesz ötödik patika. A bajai köz
egészségügyi bizottság a héten tartott ülésében 
a kérelmezett ötödik gyógyszertár felállításá
nak engedélyezését nem hozta javaslatba, 
azzal az indokolással, hogy az közegészségügyi 
szempontból szükségletet nem képez és a már 
létező 4 gyógyszertár fennállását veszélyeztetné. 
— A magunk részéről, bár elismerjük, hogy 
a fennálló gyógyszertáraknak fontos anyagi 
érdeke, hogy a régen kísértő ötödik patika 
lekerüljön a napirendről, mégis egészséges 
tervnek tartanók, ha a belvárostól igen mesz- 
sze eső Istvánmegyében, vagy Józsefvárosban 
egy ötödik patika felállittatnék.

— Atléta bál. Az idei szezonnak kétség
telenül legfényesebb mulatsága lesz az atléta 
bál, melyet a »Bácska*  szabadkai atlétikai klub 
rendez február 22 én a Pest-szálló összes ter
meiben. A bál védnökei: Gróf Andrássy Géza 
v b t. tanácsos. Ambrozovics Lajos dr. bajai 
főispán és Bezerédy István szabadkai főispán, 
dr. Biró Károly, Fernbach Károly, Fernbach 
János, Flatt Viktor, Geyer Péter, báró Pod- 
maniczki Endre, Pilaszánovics József, Piukovics 
József. A mulatság sikere érdekében 9 tagú 
rendezőség és 150 tagból álló vigalmi bizott
ság buzgólkodik.

— Városok tanácskozása az uj adója
vaslatokról. Bárczy István dr, Budapest szé
kesfőváros polgármestere már szétküldötte a 
meghívókat a városokhoz, még pedig február 
havának 26-ára, hogy együttesen beszéljék meg 
a teendőket, mint hárítsák el az uj adójavas
lat megvalósulása esetén a városokra háramló 
nagy hátrányokat. A több napra tervezett ta
nácskozáson dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos, 
bajai polgármester részt fog venni.

— Leányegyleti hírek. A bajai jótékony
célú leányegyesület nemes emberbaráti tevé
kenységét egyre többen honorálják. A napok
ban 40-nél több uj tag lépett az egylet köte
lékébe. — Néhai Sckőn Antal gyászoló csa
ládja koszorumegváltás címén 160 koronát 
juttatott a jótékony egyesületnek. — A jegyzői 
tisztéről leköszönt Kerekes ernő helyébe dr. 
Geiringer Bertalant választották a héten egye
sületi jegyzővé.

fogta a fiatal ember kezét — szeretett maga 
valaha nőt?

A fiatal ember megszorította a leány kezét.
— Magát is szerettem, Gitta.
— És rajtam kívül is szeretett?
— Szerettem.
— Az nem olyan nő volt, mint én vagyok 

Lajos?
— Nem Gitta.
— És nem mondta neki, hogy szereti?
— Nem mondtam.
— Miért?

Nem mertem.
— Mitől félt?
— Attól, hogy megtalálom csalni.
— És . . . és engem is azért nem mert sze

retni Lajos?
— Azért Gitta.
A leány szeméből két könycsepp szivárgott 

végig az arcán s hirtelen lehajolt és megcsó
kolta a fiatal ember kezét.

Azután mindaddig nem szóltak egymáshoz, 
mig csak a teremőr nem figyelmeztette őket 
a távozásra.

Akkor felálltak, a leány megigazította a 
kalapját és lenn a Műcsarnok előtt elbúcsúztak 
egymástól. A leány arcán látszott, hogy mon
dani szeretne valamit, de nem mert szólni s 
kezet szorítottak.

Mikor már jó távol voltak egymástól, a le
ány visszafordult, ment egypár lépést előre, 
de aztán megint csak visszafordult és pár perc 
múlva elnyelte az utca sötétje.

I — Főgimnáziumi szabad-liceum. A bajai 
főgimnázium tanárkara ezidén is folytatja a 
tavaly megkezdett és méltán bevált ismeretter
jesztő előadások sorozatát. Az idei ciklus már
cius 8-tól április 5 ikéig terjed. Remélhető, 

, hogy a nagyközönség ezúttal is szimpátiával 
fogadja majd a Baja város kulturális fejlődé
séért oly szép sikerrel harcoló ciszterciták ér
demes munkásságát.

Protestáns bál. Post tót diserimina 
rerum, egy szereplőnek váratlanul beállott csa
ládi gyásza és egy kettős influenza ellenére is, 
megtartották múlt szombaton a protestáns bált, 
amelyet pusztán azért neveztek el igy, mert a 
bajai evangélikus iskolaalap javára nyilatkozott 
meg ezúttal a szépszámú elite közönség jóté
konysága. Megjelent egyébként az estélyen a 
bajai közönség szine-java — felekezetre való 
tekintet nélkül — és jutott a kulturális célnak 
csengő érc bőségesen amint hogy ez ettől az 
intelligens várostól méltán elvárható is volt. A 
concertet Alföldy Ha briliáns technikájú és 
finoman színes zongorajátéka vezette be és 
igazán nem lehet megállapítani, vájjon Sinding 
Frühlings-rauschen-ja, Mendelssohn Scherzo-ja, 
vagy az előadott Gavotte tetszett-e jobban a 
virágajándékkal és tapssal kedveskedő közön
ségnek. Az események sorrendjében Spiegel 
János kettős szerepben, mint pompás szavaló 
és ügyes énekes aratott tetszést. Szereplése ex 
abrupto, egyik dilettáns közbejött betegsége 
folytán történt és sikeres volt. Ezután Urhegyi 
Jenőné érzéssel és meleg hangszinezésse! ma
gyar dalokat énekelt. A diskrét zongorakisé- 
retet Karig Emil látta el. A zenei intelligen
ciájáról előnyösen ismert testvérpár — Bern
hart Sándor és Annuska — hegedű és zon
gora duettje ezúttal is kimagasló momentuma 
volt a zeneileg értékes estélynek. Griegtől a 
»A költő szive*  cimü compositiót és Bachnak 
»Air« c. szerzeményét interpretálták vervvel és 
sok természetes művészi alürrel. Minden izében 
harmonikus férfikar, a tanitóképezde ifjúságának 
szép énekelőadása volt a piéce de resistance, 
mire kezdetét vette a reggelig eltartott tánc.

— Palánkáé-e az elsőbbség, vagy Bajáé? 
Palánkáról Írja tudósítónk: A palánkai téli 
kikötő kiépítésének ügye a végleges kivitel, a 
megvalósulás stádiumába jutott. A földmive- 
lésügyi miniszter ugyanis a folyó évi költség
vetésbe 200,000 kor. vett fel az építési költsé
gek első részletéül. A kerület népszerű orsz. 
képviselőjét, dr. Adamovich Istvánt illeti az 
érdem oroszlánrésze, hogy e téli kikötő, mely 
első sorban a palánkaiakra bir nagy — élet
bevágó — fontossággal, már a legközelebbi 
időben munkába vétetik.

— A párisi „Allianca Israelite Univer- 
selle“ bajai helyi bizottsága folyó évi feb
ruár hó 16-án délután fél 4 órakor az izraelita 
iskola dísztermében közgyűlést tart, a követ
kező napirenddel . 1. Elnöki megnyitó. Tartja 
Dr. Lembcrger Ármin társelnök 2. Jelentés a 
helyi bizottság 1907-ik évi működéséről. 3. 
Az »Alliance« működése. Előadja Roscnfeld 
Henrik főgimn. hitoktató. 4. Zárószó. E'őadja 
Reich Salamon elnök.

— Csütörtök este. A bajai kereskedelmi 
egyesület e heti csütörtök-estéjén a helybeli 
fiatal jogász generáció egyik szimpatikus és 
képzett tagja, dr. Biró Aladár tartott felolva
sást. A kereskedelmi cégről szólt jó télórán 
keresztül az előadó, megvilágítván népszerű 
modorban mindazokat a momentumokat, me
lyek a praktikus kereskedőt érdeklik és ame
lyeket intelligens kereskedőnek tudnia kell. A 
stiláris tekintetben is nívón álló előadást a 
törvény ismerete és a szórakoztatva oktatni 
tudás lengte át. A szépszámú, figyelmes hall
gatóság tapssal honorálta Biró Aladár előadását.

— Februári közgyűlés. Baja város tör
vényhatósági bizottsága f. hó 24 én délután 
3 órakor tartja a februárhavi rendes közgyű
lését. E közgyűlés programmját f. hó 21-én 
fogja megállapítani az állandó választmány.

— Schmausz és Bezerécly főispánok tit
kára, Weber Frigyes szabadkai városi iroda
tiszt, azon a címen, hogy éveken át ő végezte 
a bajai főispáni titkári teendőket is, évi 400 
kor. jutalomdijért folyamodott a bajai törvény
hatósághoz. A közgyűlés elutasította Webert 
és ezt a határozatot most a belügyminiszter is 
jóváhagyta.

— Szanatóriumi-bál. A József kir. herceg 
szanatórium-egyesület bajai hölgybizottsága el
határozta, hogy február 29-én élőképekkel és 
műkedvelői előadással egybekötött táncestélyt 
rendez a Nemzeti-szálló termeiben. A szezon
nak erre az elite-báljára, mely a legnemesebb 
jótékonyság, a tüdőbetegek megmentésének 
jegyében appellál Baja város áldozatrakész kö
zönségének jószivére, már most fölhívjuk a 
figyelmet. Az estély részletes programmját 

I közelebb hozzuk.
Vojnits István báró a megyei orvo

sokért. B.ics-Bodrogvármegye közigazgatási 
bizottságának februári ülésén élénk feltűnést 

! keltett \\>jnits István bárónak a gazdasági 
! cselédek gyógykezeltetése körül észlelt orvosi 

mulasztások ellen való erélyes álltás foglalás 
iránt benyújtott indítványa. Báró Vojnits Ist
vánt, aki az orvosi karnak nagy tisztelője, 
azoknak anyagi és erkölcsi érdekeit mindenkor 
teljes erejével mozdította elő, a humanizmus 
meleg érzése, a cselédség egészségének nagy 

I erdeke indította javaslatainak előterjesztésére. 
! Indítványára kimondották, hogy a közigaz- 
I gatási bizottság sajnálattal vett tudomást arról, 
; miszerint egyes községi orvosok a szabályzatban 
■ megállapított díjért saját községi betegeiket nem 
' akarnák gyógykezeltetni, azért rendeletet bo- 
I csájt ki valamennyi elsőfokú hatósághoz, hogy 
i az közegeit utasiisa, hogy szigorúan ügyelje

nek fel arra, hogy az orvosok a megállapított 
látogatási dijakért betegeiket gyógykezeljék, 
s ha esetleg oly eset jönne tudomásukra, hogy 
ezt tenni nem akarnák, úgy azt a megtorló 
intézkedések megtétele végett azonnal jelent
sék be illetékes hatóságukhoz. II. Miután pe
dig az orvosi fiókszövetség ezen határozata 

] által, melyet az 5 ik pont legjobban világit 
meg, hatáskörén túlterjedve oly rendelkezést 

I gyakorol, mely a fennálló törvények és ren
delkezésekkel nem mindenben egyeztethető 
össze, elrendeli, hogy minen egyes járásban az 
orvos fiók-szövetség idevonatkozó határozata 
haladék nélkül szereztessék be és ezekkel fel
szerelve, miután ezek elbírálása hatáskörét túl
haladja, eme ügyet az idevonatkozó iratokkal 
együtt a in. kir. belügyminiszterhez felterjeszti.

Az adóügyi osztály dicsérete. A 
héten megtartott főispáni számonkérőszék em
lítésre érdemes eseményeként közöljük, hogy 
dr. Móder Géza adóügyi tanácsnoknak és a 
vezetése alatti ügyosztálynak jegyzőkönyvi 
elismerés jutott az adóügyi osztály régi mizé
riáinak szanálása körül kifejtett munkásságáért.

— Vármegyénk a nagy Rákóczinak. 
Nagyarányú mozgalom indult meg a nagy 
Rákóczinak egy monumentális lovasszobor al
kotása iránt s gróf Andrássy Gyula és a nagy
nevű Rákóczi historikus Thaly Kálmán véd
nökség alatt bizo tság alakult, mely az eddig 
egybegyült alap kiegészítésére nyeremények
ben gazdag sorsjátékot rendez. Az egykoronás 
sorsjegyek főnyereménye negyvenezer korona. 
Vannak ezenkívül tízezer, hatezer, ötezer to
vábbá több kétezer és ezer koronás és kisebb 
nyeremények. Az összes nyereménytárgyak 
értéke kilencvenezer korona. Ezeket a hazafias 
célú sorsjegyeket minap küldte meg a bizott
ság vármegyénk közönségének megyénk ur- 
hölgyeit pedig felkérte a sorsjegyeknek isme
rőseik körében való terjesztésére. Adóssága a 
magyarnak, hogy II. Rákóczi Ferencnek az 
önzetlen hazaszeretet ez eszményképének 
szobra legyen, s bizony restelkednünk kell, 
hogy ily későn hozzuk meg áldozatunkat a di
cső Rákóczinak, aki hazájáért, a mi szabadsá
gunkért, — családi tűzhelyét, boldogságát és 
minden földi javát föláldozta. Tegyük jóvá a 
régi mulasztást. Hölgyeink I Járjanak elől jó 
példával! A sorsjegyek nyilvános húzása már
cius 15-én Budapesten a m. kir. loltóigazga- 
tóságnál (IX., kér. Vámpalota) lesz. A köz
ponti sorsjegyiroda Budapesten, IX, Boráros*  
tér 2. szám alatt van, ahol a hazafias ügy 
minden önkénytes munkatársát szívesen látják. 
Hisszük, hogy felhívásunk sok igaz magyar 
szívben kelt visszhangot és igen sokan a sors- 

! jegyek vételével teszik lehetővé Rákóczi lovas
szobrának mielőbbi fölállítását.

— Felekezet ellen izgató újság. A sza- 
I badkai kir. ügyészség hivatalból vizsgálatot in

dított a Bácskai Napló, a szabadkai keresz
tényszocialista orgánum ellen, felekezet elleni 

! izgatás miatt.
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— Társas halvacsora. Mint minden évben, 
úgy az idén is megtartja Hamvazó szerdán 
Pnimajer Pál a >Casin<5« helyiségében a 
szokásos halvacsorát, melyre már most elfogad 
előjegyzéseket. Egy teríték ára 2 kor. 80 fill. 

Vasúti hozzájárulások. Bácskertcs a 
baja—bezdán—zombor—apatini vasút felépité 
séhez 30000, Csátalja 100000 koronát, Vep- 
rőd a szabadka -gombos—palánkai vasút fel
építéséhez 40.000 koronát szavazott meg. A 
vármegye közgyü'ése ezen községi határozato
kat jóváhagyta.

Klasszikus bajai zenei előadások. A 
bajai müértő közönséget méltó örömmel töl
tötte el minapában az a hir, hogy a helyi 
állami tanítóképző tanári kara zene /yceiunokat 
lóg rendezni. Az előkészületek folyamatban 
vannak. Közreműködésre fölkérték legjobb 
zenei erőinket s a legkitűnőbb hangokból 
vegyeskart szerveztek, amely - mint hifiik

- már megkezdte próbáit. Öt estély lesz, és 
pedig az első Bach, a második Haydn, a har
madik Mozart, a negyedik és ötödik Beethowen. 
Mindannyiszor az illető szellemóriás néhány 
remekművének előadásával kapcsolatban annak 
ismertetése, magyarázása fog műélvezetet nyúj
tani a bizonyára teljes számban megjelenő ' 
zenebarátoknak.

— Kereskedők és iparosok a bajai adó
kivető bizottságban. A/ Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesület az adókivető bizott
ságoknak küszöbön levő összeállítása alkalmá
ból fölterjesztései fordult Wekerle Sándor | 
miniszterelnökhöz, a kereskedőknek és iparo
soknak az adókivető bizottságokban való ará
nyos képviselete tárgyában. Wekerle Sándor 
most közölte az egyesülettel, hogy fölhívta a 
pénzügyigazgatókat, hogy az adókivető bizott
ságokra vonatkozó javaslataiknál különös figye
lemmel legyenek arra, hogy a bizottsági tagok 
felerészben a kereskedők és iparosok közül 
legyenek kinevezhetők.

— Elutasított bajai alapszabályok. A 
kereskedelmi miniszter megtagadta a bajai 
lakatos iparosok szövetkezete alapszabályainak 
jóváhagyását, mert az alapszabálytervezet sze
rint a szövetség tagjai kartelbcn állanának, s 
a munkabéreket nem a munkás és a munka
adó állapítaná meg, hanem a szövetség alkud
nék meg a munkással

— Furcsa fellebezés. Mulatságos és jóízű, 
de kissé pikáns esetről értesít minket egyik 
vidéki levelezőnk. N. P. bírósági végrehajtó 
egy apasági kereset ellen a következőkben 
védekezett: «En, mint községi végrehajtó a 
jelzett időben alperes lakásán jártam hivatalos 
kiküldetésben. Hogy alperes és felesége csak 
fél óra múlva jöttek haza s én a leányukkal 
otthon megvártam őket, arról nem tehetek. 
Kérem ezen ügyben a községet elmarasztalni

— Barna miniszterek előnyben. Minden 
kommentár nélkül közöljük a következő hirde
tést, mely egy mai reggeli lapban látott nap
világot.

MINISZTEREK
MÁGNÁSOK. Ki vállalkozna 
pesti tartózkodása alatt a Ga
vallér servante szerepére egy 
nagyon elegáns megjelenésű, 
fiatal, bájos urileánvnál ? Ab
ban a biztos tudatban, hogy 
a nagy urak mind DISZKRÉ
TEK, bátran fordul kizárólag 
a címzettekhez egy mulatni 
vágyó kis leány MINDEN 
MÁS ÉRDEK KIZÁRVA. Bar
nák előnyben. Leveleket 
• Gretchen*  jeligére a kiadó
hivatal továbbit. Kérem a le

velek jelzését.
Nos hát barna miniszterek, tessék jelentkezni.
— Lefoglalt városháza. Óbecse községe 

egy idő óta pénzzavarban van s e hó 1-én is 
a legszükségesebb fizetni valókat itt-ott felsze
dett apróbb kölcsönökkel fedezte; most pedig 
fizetésképtelensége miatt arra a szomorú sorsra 
jutott, aminő eddigelé páratlanul áll a maga 
nemében: a zombor-óbecsei vasút r. t. 40 ezer 
kor. járandóság erejéig biztosítási végrehajtást 
tartott a község ellen.

Akiket nem hívnak meg- a közgyű
lésre. A kulai képviselőtestületnek negyven 
tagja van, de a közgyűlésre az elöljáróság ál
landóan csak 35 tagot hiv meg. mert igy ké
nyelmesebb. Dr. Pécsei Ede ennek a ténynek 

j megállapítása után azt indítványozta, hogy egy 
évre visszamenő határozatokat, a képviselő tes
tület törvényellenes egybehivása miatt semmi- 

; sitsenek meg. A képviselőtestület ezt az in- 
ditványt egyhangúlag elfogadta- Ha ehhez a 
közgyűlési határozathoz a vármegye közgyű
lése is hozzájárul, akkor mindaz, amit Kula 

' egy éven belül határozott, semmis lesz.
Felülílzetések. A Bajai Evangélikus 

Ifjúság*  1908. február hó 8-án tartott jóté- 
' konycélu táncmulatságán felülfizettek: Schu- 

macher Frigyes, Dr. Rajk Aladár, Bajai Taka- 
karékpénztár 20—20 K., Matern János 15 K, 
Dr. Ambrozovics Lajos főispán, N. N., ifj. 

; Szutrély Lipót, Dr. Boros József, Bever Adolf, 
Dr. Bruszt Lázár, Rimler József, özv. Grósz 
Henrikné, id. Euró Lajos, Lerner Antal és 

I neje, 10 10 K, Dr. Rimler János, Szabó 
Sándor, 8—8 K., Dr. Alföldy Lajos 6 K., 
Rutterschmidt Margit Budapest, özv. Fellner 
Józseíné, Grünwald István, Scherer Károly, 
Rohács Jakab, Kolozsváry Sándor, Erdély An
tal, Gyarmati Emil, Pfeiffer Ferenc, Lovas 
József, Beyer Ernő. N. N. Drescher Gyula, 
Schlesinger Gyula. Herzíeld Jakabné, özv Reich 
Bernátné, Dr. Rosenberg Mór, Dr. Makray 
Lászlóné, id. Ziech 1 Ienrik, Sauer Jenő, Wuo- 
derlich József, Kollár Ágoston, Fischer Béla, 
Willmann János, Szoyka József, Wagner György 
Ujverbász 5—5 K., Kubinszky Aladár 4 K., 
Eckert Gyula, Urhegyi Jenőné, Weidinger 
Zsigmondné, Dr. Koller Imréné, ifj. Vitzthum 
Károly, Dr. Róna Dezső, Dr. Nikolausz Béla 
3 — 3 K., Állaga Leó, Scherer Otmár, Éber 
Sándor, Olácsy, György, Beyer Hermin, Csihás 
Antal, Széles Aronné, Kovács Sándorné, özv. 
Rosenberg Mórné, Krausz Jakabné, Dr. Kosa 
Károly, Dervaderits Illés, Kantén Miklós, Dr. 
Fehér Lőrinc, ifj. Ziech Henrik-, ifj Várady 
Károly, 1 lalász József, Manhold Jenő, Eichhardt 
Boldizsár, Bernhart Annuska, B a nhart Sándor, 
ifj. Schüszler Fülöp, Székely és Horváth Bu
dapest, Kobelrausch Kálmán Madaras 2— 2 K., 
Friedrich Zsigmond, N. N. Perky László. 
Marosovits Gyula, Spitzer Sándor, Dr. R iser 
Péter 1—1 K , Összesen 406 K. Összes bevé
tel 741 K. Kiadás 299 K. Tiszta jövedelem 
442 K. Midőn a felülfizetéseket e helyen is 
nyugtatjuk, egyszersmind kedves kötelessé
günknek tartjuk, hogy a szives adakozásokért 
soha meg nem szűnő hálánknak és köszöne- 
tünknek adjunk kifejezést. Baja, 1908. február 12 
Rimler József, Beyer Ede.

Baján is, másutt is a cabaret járja . . . 
Elfogadtuk ezt a divatos irányt, polgárjogot 
adtunk neki, de a szó jelentőségével nem igen 
törődtünk.

Pedig minden szónak, fogalomnak megvan 
a maga etimológiája A cabaretről hamarosan 
meg se tudnám mondani, honnan jött, merről 
származott ide hozzánk. Más tisztességes foga
lom fejlődik, az evolúció fázisait mutatja, — 
és igy meg is állapíthatjuk karakterisztikus 
ismérveit, mert volt időnk, — és ha nem 
nekünk, hát boldogemlékezetüinknek, hogy 
megfigyelhessük fejlődését, — tehát fiixiroz- 
hattuk minőségét is. Nem i<»v a cabaret. Ö 
a modern idők szülötte És az idő, ez a 
monstruosus anya, kinek egyik emlője az 

i emberiség lelkének kisugárzásából alakult, meg- 
szülte a kabaretet, — gyorsan, — úgy, hogy 
alig vettük észre jöttét, és csak midőn félté
keny ápolás után nagygvá nőtt, vesszük észre, 
hogy nem is ismerjük valóban ezt a kamaszt. 
Korunk mottója a lázas sietség. Nem élünk 
rá nevelni, fejleszteni, — meg se fésültük a 
kis kölyköt, — és ime itt áll egy kócos, ra
koncátlan fattyú, akint k a törvény nem adott 
meg minden jogot, de akit szeretünk.

Ez a cabaret teste
A komolyság, az a derék férfiú, gondolt 

egyet, és ráadta fejét, hogy szeretkezzen a 
könnyelműséggel. A könnyelműség pedig egy

francia nő, aki nem sokat teketóriázik, hanem 
szül. A komolyság belépett a könnyelműség 
szivébe. Pókhálós könyvtárakban nem tárgyal
ták rövidlátó tudósok, kényes poétikák se 
szólnak róla.

Ez a cabaret színe
Padlás szobában, avagy műterem-kam

rában görcsös szellemi életet élő emberek, 
testünk szenvedése árán ijesztő gondolatokat 
teremtettek. Ijesztő, uj gondolatok jártak vilá
got hódit ni, és ma neves mű vészarisztokraták 
érdemesnek tartják beleállani abba a mozgató 
gépezetbe, mely a macskazenekaréhoz hason
lít, és pódiumról szólva, fecsegve pénzt ková
csolnak. Padlásszobában mindig akadt harmo- 
nium, gitár, avagy tarkító nagykendő, és káp
ráztató lepedő, padlásszobában minden este 

I összegyűltek ők a szegény martyrok, akik
nek lelke tőkét izzad, de akik ügyetlenek, 
mert boldog fanatikusok, — padlásszobában 
mindig akadt ember, nő, aki tudott sírni fáj
dalom hallatán, aki tudott csókot imádni, sze
relmi örvényt elysiumnak ismervén, — pad- 
lásszobában minden este beállott a homály, 
hogy lényt löveljen gondolatok vad zudulására, 
minden este beállott a csend, hogy néma 
ajkakról a szenvedés, az érzelmek eme leg- 
finomabbika rikató rapszódiát üvöltsön a szív 
két v égésé mellé.

És ez a csönd, ez a homály, mely az 
agy pórusai közölt árt indít, ez a szegény
ség, mely elölt egy szürke sárból kikandikáló 
narancsszil), egy haldokló veréb utolsó rándu
lása, a telefondrótok monoton morgása, vagy 
az erdő híis zúgása milliót ér. — ez volt a 
hozsánna, mely a cabaretet születésekor üd
vözölte.

A padlásszobában született. Speetator.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

£gy jó karban levő 

átjátszott 

CELLÓ 
jutányos áron elaöó. 

Tudakozódni a kiadóhivatalban.

fi m. kir. államvasutak

Érvényes 1907. október hó 1-től.
Bujáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 

és délután 1’15 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 2 25 és 6 51 

órakor és délután 3'51 órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 230 és 751 
órakor és délután 1'30 órakor.

Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél
után 12 57 és 4'23 órakor.

Újvidékről Tltelre reggel 6 37 és délután
5 10 órakor.

Titelről Újvidékre reggel 3-32 és délután 1 
órakor.

Hegyes Feketehegyről Palánkéra reggel
6 59 délután 3.03 és 7 47 órakor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 
3., 818 és délután 2 35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4 40 és dél
után 132 órakor.

Obecséről Szabadkára reggel 4-10 és dél
után 1 19 órakor.
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Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor
10 25. délután 2 02, 6 50 (gyors) és 7 órakor’

Zomborból Szabadkára reggel 4 40, 8 35 
(gyors) 11'30, 3 56 és délután 8 51 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4 50, 10 30, dél
után 147 és 7'05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 7 17, 10'40 dél
után 4'12 és 7'52 órakor.

Obecséről Újvidékre reggel 4'50 9 45 és 
délután 4'25 órakor.

Újvidékről Óbeesére reggel 417, 9 15 és 
délután 5 órakor.

Budapestről Bajára reggel 7 (gyors)
7 15 és délután 1 55, 3 20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról Budapestre reggel 5 05, 9 51 
(gyors) 152, 6 37 (gyors) és 1150 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3 50, délután 
12 05 és 6 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3 51, déli 12 
és délután 8 10 órakor.

Bácsalmásról Regősére reggel 6.16 délután 
3 és 8'12 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 3'35, 949 
és délután 5 56 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5, 10 30 dél
után 1'27, 4 15 és 6'48 (gyors) órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4'30, 7 56 
(gyors) 10 42, d. u. 4'29 (gyors) 7 46 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6 és 944 óra
kor, délután 147, 6 55, 910, 1105 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7 48 és
11 30. délután 4'55, 6 30, 3 10,8 15 órakor.

Petőfi Sándor utca 49. szám a. 

lakóházam eladó 
esetleg egészben vagy részle
tekben bérbeadó. Értekezhetni 

Petőfi Sándor-utca

Szuper Mihály
századosnál. 4

§ ELADOK g

I egy — még nem használt — | 

g „Jonston“-féle elsőminőségü g

1 kéve-kötő arató gépet. í
| Kolozsváry Sándor g

9 17 1908. eln. szám.

^’ál37-ázat.
Baja város törvény hat óságánál üresedésbe 

jött, évi 600 korona kezdő és 900 koronáig 
emelkedő fizetéssel és a szabályszerű ruhajá
randósággal javadalmazott utkaparói állásra 
pályázat hirdettetik.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy kérvé
nyeiket folyó évi március hó 9-ik napjáig a 
polgármesteri hivatalnál nyújtsák be.

Baja, 1908. február hó 9.

Dr. Hegedűs Aladár.
kir tanácsos, 
polgármester

93, 1.908. adó. szám 

Jíiröetmény 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adója alá tartozó jövedelmek 

bevallása tárgyában.
A magyar korona országai területén bel- és 

í külföldiek által ipari, kereskedelmi, pénzfor
galmi, szállítási s bárminemű más haszonhajtó 

i célból nyereményre alakult vagy üzletben tar- j 
i tolt s nyilvános számadásra kötelezett vállala

tok és egyletek üzleti jövedelmeik után, a 
mennyiben ezek a bányaadóról szóló törvény 
határozmányai alá nem esnek, az 1875 XXIV. 
törvénycikkben meghatározott elvek és szabá
lyok szerint adóznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek igazgatói vagy ügyvezetői a köz- 

, ségi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 1908. 
évi március hó 15—31. közötti időben be- 

í nyújtandó üzleti jövedelem bevalláshoz a rész- 
I vények utáni osztalékok, illetőleg kamatok fel

osztására és kifizetésére vonatkozó közgyűlési 
határozatnak szabályszerűen hitelesített kivo
natát s a vállalat, egylet jövedelmi mérlegét 
(nyereség és veszteség számláját) csatolni tar
toznak.

Ha a jövedelem-mérlegben más községekben 
I levő oly fióküzletek jövedelmei is benfoglaltat- 

nak, melyek az 1875. évi XXIV. t. cikk 9. 
§ a szerint külön adóztatandók meg, e körül- 

' meny a fióküzletre eső jövedelemnek kitünte
tése mellett a bevallási ivén megjegyzendő. Az 
adóalap helyes megállapítása céljából a vallo
máshoz csatolandó még:

1. a vállalat tulajdonát képező állampapírok 
vagy egyéb adómentes értékpapírok jegyzéke;

2. az üzleti költségek részletes kimutatása;
3. a közgyűlési határozatnak, a behajthatlan 

követelések törlésére vonatkozó kivonata.
Mindazon nyilvános számadásra kötelezett 

vállalatok és egyletek, melyeknek igazgatóságai 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok j 
és egyletek adója alá tartozó jövedelemforrá- I 
sokat az államkincstár megrövidítésére irányzott 
szándékból az adókötelezettek és adótárgyak 
összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban 
valótlanul mondják be vagy eltitkolják, avagy j 
hamis vallomást adnak, az adótárgynak egész- | 
ben vagy részben történt eltitkolásával elkö- , 
vetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi , 
XLIV. t e. 100. §-a értelmében bűntetteinek, j

Kelt Baja, február hó.
Dr. Mocler Géza 

adóügyi tanácsos. 1

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott igazgatóság közhírré teszi, 

hogy az uradalom tulajdonához tartozó 
Küldoromlás pusztán épiteni szándékolt 
erdőőri istálló 4733 korona és 44 fillérre 
előirányzott minden munkáit és anyag
jait az igazgatóság hivatalos helyiségében 

1908. évi március hó 2-án délelőtt 10 órakor 
nyilvános zárt írásbeli árlejtésen kívánja 
biztosítani.

Csakis az árlejtés előtt beérkezett, 1 
koronás bélyeggel ellátott zárt írásbeli 
ajánlatok, melyek a föltételeknek meg
felelnek, fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlati összeg után 5% bánat
pénzt kell az uradalmi főpénztárnál elhe
lyezni, avagy az ajánlathoz csatolni.

A tervet és költségvetést az igazga
tósági irodában, a föltételekkel együtt 
bárki is megtekintheti, 6 koronáért pe
dig azok másolatát bárki is megszerez
heti még a készlet tart.

Kalocsa, 1908. február hó 1-én
Érseki Uradalmak 

Igazgatósága.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott igazgatóság közhírré teszi, 

hogy a kalocsai gazdaság részére épiteni 
szándékolt 48 egyes cselédlak, tégla, 
mész és homok nélkül 100,038 korona 
02 fillérre előirányzott munkáit és anyag
jait az igazgatóság hivatalos helyiségében 

1908. évi március hó 2-án délelőtt 10 órakor 
nyilvános zárt Írásbeli árlejtésen kivánja 
biztosítani.

Csakis az árlejtés előtt beérkezett, 1 
koronás bélyeggel ellátott zárt Írásbeli 
ajánlatok, melyek a föltételeknek meg
felelnek, fognak figyelembe vétetni.

Egyes, vagy kisebb számú cselédla
kokra is lehet ajánlatot tenni. Az aján
lati összeg után 5% bánatpénzt kell az 
uradalmi főpénztárnál elhelyezni, avagy 
az ajánlathoz csatolni.

A terveket és költségvetést az igaz
gatósági irodában a föltételekkel együtt 
bárki is megtekintheti, 6 koronáért pe
dig azok másolatát bárki is megszerez
heti, mig a készlet tart.

Kalocsa, 1908 évi február hó 1-én.
Érseki Uradalmak 

Igazgatósága.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!
Természetes hydrooarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telittetik. Az emésztést elősegítő 

pompás asztali ital.

Főraktár Baja és vidéke részére: 

Starepfl Tenő fiiszerkereskedő cégnél Baja. 
Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telető 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: 1 , liter 34 fill. 1 liter 44 fill. 1’;, liter 54 fill. 
ÜresOve^ek visszavételnek literes 12 fillér. 1 literes 16 fillér, f , literes 20 fillérért.
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200 korona
a modern technika legújabb remeke, a

Mignon Írógép.
Különös előnyei:

Bárki tanulás nélkül rögtön ir. 
/zonnal és állandóan látható Írás, 

legegyszerűbb szerkezet, fit élbet ük. 
JYtásol és sokszorosít.

Bármely drága írógéppel egyenrangú. 
1 évi jótállás.

SZABADALMAZOTT IPAR.

F -------3-S
M EGHÍVÓ

a Délmagyarországi Gyapjufonó és Vattagyár Részvénytársaságnak 
folyó évi március hó 3-án d. e. 10'/a órakor 

Szabadkán, a ,,Pest“ szállodában tartandó

VI. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.

1

BUDAPEST.
VII., Csengery-utca 24.

Megrendelhető

lapunk kiadóhivatalában.

Horgonyt'

A Linimení. Capsici comp., _ 
a Horgony-Pain-Expeller JS ■ 

pótleka A"
egy régjónak bizonyult háziszer, mely ■ 
már sok év óta legjobb fájdalomcsilla- ' 
pitó szernek bizonyult köszvénynél, 
osúznál és meghűléseknél, bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisít
ványok miatt bevásárláskor óvatosak 

M legyünk és csak olyan ti veget fogad- 
■■ j junk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
“ és a Richter cégjegyzéssel ellátott do-
■ w] bazba van csomagolva. Ara üvegekben
■ C| — 80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván 
•— V minden gyógyszertárban kapható. — 
| Vj Főraktár: Török József gyógy-
■ wí szerésznél. Budapest.5 Dr Richter gyógyszertára
■ kV az „Arany oroszlánhoz",
■ Iái l>rúgában, Elisabethstrasso 5 neu.
■■ f N Mindennapi szétküldés.

■ i
8937.1907. tkv. szám.

árverési hirdetmény.
A Bnjavidéki Takarékpénztár Részvény

társaság végrehajt atónak, Kovács Sándor 
borotapusztai lakos elleni 7339 1907. tkv. sz. 
végrehajtási ügyében a bitói árverés 110 K 
tőkekövetelés, ennek 1907 évi szeptember hő 
1-től járó 6° 0 kamatai 34 K 80 fillér eddig 
megállapított, 15 K 75 fillér mostani és a 
még felmerülendő költségeknek kielégítése vé
gett, az 1881. LX. t.-c. 144, és 146. íj ai ér
telmében a szabadkai kir. törvényszék terüle
tén levő, Rém községhez tartozó, a borota
pusztai 858 sz. betétben A. I 1. 6 8—19. 
sorsz. 5+ 400. 56 307, 56 309, 56 310,56 311. 
54 401 a, 54 401 b, 54 401 f, 54 402 d, 
54 403 d, 54 404 d, 56 308 a, 56 308 c hrsz. 
alatt foglalt az 5 és 6. tized dűlőben fekvő 
erdő és legelőre 1720 K kikiáltási árban 
ezennel elrendeltetik és annak Rém község
házánál leendő megtartására 1908. évi feb 
ruár hó 25. napjának délelőtti 10 órája 
kitüzetik.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10° 0 át 
készpénzben vagy óvadékképes papírban a ki
küldöttnek átadni.

Bácsalmás, 1907. december 14.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

ír. Zerjék, 
kir. albirő.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről. 
2. A zárszámadás előterjesztése és a felügyelő-bizottság jelentése. 3. 
A mérleg megállapítása és annak eredménye fölötti határozat. 4. Az 
igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása iránti 
határozat. 5. A felügyelő-bizottság választása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Azon részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, szívesked
jenek részvényeiket az alapszabályok 2Ó. § a értelmében f. évi február hó 25. 
déli 12 óráig Baján a részvénytársaság pénztáránál, vagy Szabadkán, a Ssabadka 
és Vidéke Takarék pénztár és Kereskedelmi Részvénytársaságnál elismervény 
mellett letenni.

MÉRLEG SZÁMLA. Vagyon: Ingatlan számla 18,956*  K. Gyárépületek 95,096*55  K. Gépek 
104,72.. 13 K. Berendezések 25,379*51  K. Folyószámlán 3845 89 K. Utánvét számla 596 — K. 
Postataicarékp. számla 1003 83 K. Pénztár számla 564 13 K. Előre fizetett biztosit, dijak 
számla 1500 - K. Emballage 920 98 K. Olaj és tömítések 473 34 K. Szén 7015* — K. Óva
dékok 600- K. Enyvbör 989 88 K. Cselekvő váltók 167 50 K. Áru számla 35,861*96  K. 
Adósok 88,651-25 K. Veszteség 1906-ról 14,882 40 K. 1907-ről 23,028 10 K. Összesen: 
421,252 45 K.

Teher: Részvénytőke 200.000- K. Hitelezők 97.867 91 K. Szenvedő váltó számla 
126,384-54 K. összesen 424,252*45  K.

EREDMÉNY SZÁMLA. Veszteség: Leírások. Adósoknál 4584 61 K. Épületeknél 
2438 38 K. Gépeknél 5511-61 K. Berendezéseknél 1335 76 K. Biztosítási dij 1287 73 K. Költ
ségek 4022 66 K. Emballage 6331 26 K. Kamatok 11,934*87  K. Adók 99 16 K. Jutalékok 
1044'84 K. Épület és gépek karbantartása 737 16 K. Betegpénztár 312 54 K. Olaj és tömí
tések 1327 05 K. Szén 11,277 55 K. Veszteség múlt évről 14,882'40 K. Enyvbör 5558 85 K. 
Fuvar és portók 1623 21 K. Utazási költség 2779'42 K. Kocsi és lótartás 1794 85 K. Mun
kabérek számla 19.031*21  K. Fizetések számla 995150 K. Összesen 107.866’62 K.

Nyereség: Áru számlán 69956 12 K. Veszteség 37910-50 K. Összesen 107,866 62 K.
A könyvelésért:

Braun €öe s. k.
Az igazgatóság:

Grüner jfföám s. k. Kramer jíntal s k. ír. fischer Jákó s. k. jtaker S. £öe s. k. 
elnök. íigyvez. igazg.

Megvizsgálta a könyvekkel egybehasonlitotta és jóváhagyta :
a felügyelő-bizottság:

a pataki Vilmos s. k. ír. Szirmai Vidor s. k. ír. Törzs József s. k. A_ A
••••••••••••••••

Csinos kivitelű

n. é v j e g-y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

••••••••••••••••

< Egy jó J

! zongora eladó !
< HÁRS RICHÁRDNÁL |
j Bajaszentistván. J

• w w w w w w w w w w w w w w •

Herkules-mótorvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30. ■
Ajánlja ug*y  cséplési, mint malomüzemre kitünően alkalmas, legegyszerűbb E 
benzinlokomoblljait, melyek V.. Váci-ut 30. sz. alatti gyárában bármikor ■

üzemben megtekinthetó’k. ■

Teljes jótálllás jj

kifogástalan
üzemért!! ■

■ Üzemzavarok kizárva! Bámulatos egyszerű szerkezet! ■
U, Rendkívül csekély benzinfogyasztás! 13 -14 éves flu Is kezelheti!!! ® 

í| Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre! Jjj
|g| 200 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben levő mótorokról! |g
•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ne

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.



1907. évi zárszámadása.
Tartozik MÉRLEG-SZÁ

K f K t
VAGYON

Pénztár 
készpénzkészlet ;.........................

Váltó-számla
egyenlege.........................................

Előlegek
kézizálogra, árukra és sertésekre

Jelzálog- és kötvénykölcsön 
egyenlege.........................................

Értékpapírok
készlet..............................................

Ércpénzek
készlet.............................................

Szelvények
készlet ..............................................

Ingatlan birtok
intézeti ház Klauzál-tér 2. sz. . .
egyéb ingatlanok.........................

Adósak
folyószámlában alapszabályszerü 
fedezet mellett..............................

Leltár

436,126 17

82

199,873 34

399,947 10

10,209 80

5,229 77

Átviteli kamatok

TEHER
K T

Részvénytőke
4500 részvény á 200 K . . . . 900,000

Általános tartalékalap..................... 700,000 —
Kólón tartalékalap........................... 54,674 90
Nyugdíjalap ..................................... 159,563 31
Tízezer korona főnyeremény alapltv. 10,000 -
Magyar Általános Hitelbank tökebetét 400,000 —
Betétek

könyvecskékre .............................. 5.295,269 72
folyószámlákra.............................. 316,840 —

Hitelezők
folyószámlában.............................. 652,240 17
visszleszámitolás......................... 2.183,246 02
továbbadott jelzálog kölcsönök 2.311,879 99

2.224,23821

72

18

54 256,574
Nyereség 

1907. évben

5.146,866
52,96284

169,02908
1.162,308

15,22806
15

13.205,205 53 13.205,205 53

Tartozik. ÜZLETEREDMÉNY-SZÁNILA. Követel.
TERHEK

Leírások................................................
Kezelési költségek
Tiszti fizetések és lakbérek . . . 
Értékpapíroknál

árfolyamveszteség ....................
Kir. és városi adók ...........................
Betéti kamat adó................................
Betéti kamatok ................................
Nyereség

1907. évben ...................................

K f K f
JÖVEDELMEK

Ingatlanok jövedelme
bankház jövedelme....................

Kamatok
különféle kamatok.........................
adómentes értékpapírkamatok

Jutalékok és dijak................................
Ércpénzek és szelvényeknél haszon
Leírt követelésekből 

befolyt .............................................
Áruosztály

jövedelme ...................................

K
f

K f

35,635
21,697

23
33

8,487
38,943
65 200

7,437

57,332
232,325

169,029

51
33
34

21

56'
64

08

515,651
17.389

03
88

19,306

533,040
24,517

453

379

1,057

59

91
82
45

60

30

578,755 67| 578,755 67

Szeged, 1907 december hó 31-én. A könyvelésért:
Ftlnaytr Síndor s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta az igazgatóság: cégvezető-főkönyvelő.

C$á«yi János s. k. SzarVady £a}os s. k. Tóth Páter s. k.
vezérigazgató. elnök. alelnök.

Jármai Gynla s. k. Wajntr Gusztáv s. k. JhrVáth Élemír s. k. Gál Xáltnáa s. k. Vajda Sándor s k. Kiss Károly s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Wolnor MUsa s. k. Dr. tylttr Mór s. k. Jf j. Aigtttr J6zs«f s. k. Kollztr Emil s. k.
elnök.-



Bajai Hírlap.

k Szegedi Kereskedelmi és Iparbank 
igazgatóságának 1907. évi jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!
A »Szegedi Keieskcdelmi és Iparbank« 

XL-ik rendes közgyűlésén üdvözöljük ma 
a tisztelt részvénye.' urakat, mely alkalom
mal törvényszabta kötelmünkből kifolyólag 
évi jelentésünket, valamint a lefolyt 1907-ik 
üzletév zárszámadásait a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni:

Az általános közgazdasági vi
szonyok tekintetében meg kell ez alka
lommal állapítanunk, hogy az 1907-ik köz
gazdasági év az utóbbi évtizedek lég válsá
gosabb időszaka volt, mert a közgazdasági 
élet minden terén olyan jelen égek mutat
koztak, melyek mindazon kereskedelmi és 
ipari szervezeteket, melyek elég szilárd 
alapra fektetve nem voltak, megrendítették. 
Nemzetközi vonatkozások kihatása alatt az 
év második felében a legintenzivebb pénz
hiány és már lehetetlennek vélt kamatlábak 
állandósították magukat, melyek viszont 
nagymérvű bizalmatlanságot és üzleti tar
tózkodást idéztek elő.

A magyar üzletvilág — egyes kivételek
től eltekintve — ezen válságos viszonyok 
között derekasan megállotta helyét és erő
sebb megrázkódtatások országszerte alig 
fordultak elő. A legkritikusabb helyzetbe 
mégis különösen a fakereskedelem és 
faipar jutottak, mely közgazdasági té
nyezők válsága nagy mértékben érintette 
piacunkat, mint a fakereskedelem egyik 
legfontosabb gócpontját is. A fabranchehoz 
tartozó cégek a válság bekövetkeztéig jól 
prosperáltak. Ezen cégek egy része azon
ban nagy hiteleket vett a fővárosban és 
országszerte igénybe, egyesek pedig ere
jüket messze túlhaladó arányokban dolgoz
tak és amidőn a pénzszűke és az ebből 
eredő hitelmegvonások bekövetkeztek, nagy 
passzívákkal fizetéseiket beszüntetni voltak 
kénytelenek.

A szegedi piacon is több jelentékeny 
cég lett fizetésképtelenné, valamennyinek 
sikerült azonban hitelezőivel méltányosan 
kiegyezni. Bankunk e cégeknél tekintélyes 
összegekkel volt érdekelve, de ma már- meg 
lehet kockáztatnunk azt a kijelentést, hogy 
ezen fizetésképtelenségekből kifolyólag 
veszteségünk aligha lehet.

Bankunkat ezen súlyos válság teljes ké
szenlétben találta és annak lefolyását tekin
télyes saját tőkéinkre, valamint előkelő 
megbízható összeköttetéseinkre támaszkod
va, nyugodtan szemlélhettük. Egyes távol 
vidéki üzletfelektől eltekintve, saját tulaj
donképpeni üzletkörében bankunk igazga
tósága senkinek megérdemelt hitelét nem 
csorbította, sem meg nem vonta, sőt ott, 
ahol kellett, készséges segélyt nyújtott és 
dacára az abnormális kamatviszonyoknak, 
feleivel szemben mindig aránylag enyhe, 
méltányos kamattételeket alkalmazott.

Az általános pénz- és bank üzleti 
viszonyok ezen évben természetszerűen 
szintén rendkívül súlyos módon alakultak. 
A pénz az év első felében már drága volt, 
de a tulajdonképeni feszültség csak akkor 
állott igazán elő, amidőn az oszti ák-magyar 
bank junius 28-án hivatalos kamattételét 
minden előleges jelzés nélkül meglepetés
szerűen 4 és fél °/o-ról 5°/o.ra, és később, 
november 9-én 5%-ról 6%-ra emelte fel. 
Ezen kamatlábemelések vészjelek voltak, 
melyek villámfénynyel világították meg a 
fenyegető helyzetet és valósággal negdöb- 
bentették az üzletvilágot. A kamattételek 
a pénz drágaságából kifolyólag és a tulnagy 
pénzkereslet folytán állandóan emelkedő 
irányzatot követtek ugyannyíra, hogy a 
pénzkeresők utóbb már nem is keresték a 
kamatláb magasságát, csak hitelhez, pénz
hez juthassanak. Az ilyen módon háborgó 
közgazdasági tengerben biztos szirtet ké
pezett a jegybank, amely ha valaha, úgy a 
fent vázolt viszonyok közepette teljesen a 
helyzet magaslatán állott. Pénztárai a jogo
sult hitelkeresők előtt nyitva állottak és 
ellentétben az általános irányzattal, a szo
kottnál magasabb, lehet mondani bő hite
lek nyújtásával a szorult helyzetben lévő 
ipar, kereskedelem és gazdaközönséget 
őszinte hálái a kötelezte. Ezen viszonyok az 
év végéig alig változtak meg és ha odáig 

némileg mégis enyhülés állott be, az csak 
a kötelezettségek nagy részének lebonyo
lítása által következhetett.

A banküzlet a< elmúlt évben egyébként 
a rendes körzetekben mozgott, uj üzletek 
csak elvétve köttettek, állományaink vi
szont a régi üzletek természetes lebonyoló- 
dása következtében lényegesen megfogy
tak. A magas kamattételek, a bank saját 
tőkéi és a kihelyezések jó része után ma
gasabb bevételeket eredményeztek ugyan, 
de ezzel szemben a visszleszámitolás utján 
igénybevett tőkék, valamint a betétek után 
is jóval magasabb kamatokat kellvén fi
zetni, ez utóbbi terhek az előbb jelzett elő
nyöket nemcsak felemésztették, hanem az 
évi eredmény rovására jóval túlhaladták.

A tőzsdea válságos külföldi események 
visszahatása alatt állott, azonkívül az Ausz
triával folyamatban lévő kiegyezés egyes 
mozzanatai befolyásolták. Az év első felé
ben még élénk forgalom színhelye volt, de 
a második felében domináló pénzválság a 
tőzsde egész működését megzsibbasztotta és 
a forgalom folyton alábbszálló árfolyamok 
mellett alig volt számbavehető.

A termés eredménye a lefolyt évben 
szintén nem volt kielégítő, de különösen 
a mi vidékünkön, sajnos^határozottan rossz 
volt, minek következtében a szegedvidéki 
gabonakereskedelem és a tárházak csak na
gyon gyengén voltak foglalkoztatva.

Bankunk különleges viszonyaia 
lefolyt év körülményei között aránylag elég 
kedvezően alakultak, mert az általános pénz
piac fenyegető helyzete és a helybeli pia
con bekövetkezett számos fizetésképtelen
ségek dacára számbavehető veszteség nem 
érte intézetünket. Üzletünk kereteit úgy az 
anyaintézetnél Szegeden, mint fiókiitéze- 
teinknél Baján és Nagykikindán fenntartani 
igyekeztünk, a fejlődést jelentő természetes 
terjeszkedéstől azonban lehetőleg tartózkod
tunk, mert tekintettel kellett lennünk a 
fennforgó kedvezőtlen pénzviszonyok köze
pette tőkeerőinknek minden körülményekkel 
számoló összpontosításéi a. A helyi piac hoz
zánk forduló igényeinek tőlünk telhetőleg 
minden irányban megfelelni igyekeztünk és 
fiókintézeteink körzetében ugyanazt csele- 
kedtük.

A jelzálogüzlet a lefolyt évben tel
jesen pangott és nincs is kilátás újabb fel
lendülésre mindaddig, mig a központi jelzá
logbankok zálogleveleiket a külföldi piaco
kon ismét minden nehézség nélkül elhelyezni 
fogják tudni.

A >Magyar Általános Hitelbank
kal már évtizedek óta fennálló szerződéses 
üzleti viszonyunk ez évben a vele közösen 
szervezett áruosztály által ismét csak 
szorosabbá vált. Ezen uj osztály bankunk 
keretében az év őszén kezdette meg műkö
dését és a rossz termés által korlátolt kész
let-állományok dacára máris szép forgalmú 
üzletet létesített.

Mindezeket összefoglalva, közöljük tisz
telt részvényeseinkkel, hogy a folyó év 
üzleteredménye az előadott viszonyok
nak megfelelő volt. A szükségesnek vélt 
leírások után a tiszta haszon a tavalyi év 
eredménye mögött maradt és igy a tavalyi
nál kisebb osztalék kifizetését hozhatunk 
ez alkalommal ajánlatba.

Az egyes üzletágak az 1907-ik üzleti 
évben a következő forgalmat eredményez
ték:

Váltóleszámítolást üdét:
Váltókban loszám foltatott . . 19.207,186 k 61 f 
Ehhez egyenleg 1906 dec. 81-én 6.523,101 k 32 í

Főösszeg • 25.730,287 k 93 t 
Ebből levonva a visszaüzotett ós

visBzleszámitolt..................... 22.265,975 k 13 f
Marad 1907 dee. 31-ón a tárcában ~

bankváltó..................................... 3.464,312 k 80 f
Folyó óvi forgalom..................... 41.473,161 k 74 t
Múlt óvi forgalom..................... 41.614,589 k 23 t
Folyó évbon kisebb forga om . 141,427 k 49 f

Jelzálog- és kötvénykölosöM-Uzlet:
Az 1907. övben folyósittatott . 510,739 k 28 f
Ehhez egyenleg 1906 dec. 31-ón__ 4.924,J37 k 41 f

Főössz-g . 5.434,876 k 69 f
Visszafizettetett 367,314 k 25 t
Továbbadatott 2.311,379 k 94 f 2.678,694 k 19 f
Marad a tárcában 1907 dec. 31-ón 
Folyó óvi forgalom.....................
Múlt óvi forgalom.....................

2.756,182 k 50 1
3.189,433 k 47 t
2.883,627 k 13 f

Folyó övben nagyobb forgalom 305,806 k 34 f

Folyószámla-Uz’et:

Megterhelések az óv folyamán . 57 956,727 k 67 f
Elismerósok az óv folyamán . 58 698,901 k 85 f
Folyó óvi forgalom................... 116.655,629 k 42 f
Múlt óvi forgalom................... 124,667,564 k 04 f
Folyó övben kisebb forgalom . 8 011,934 k 62 f

Billeg-üzlet:
Kóziiálogra, árukra ós sertósekro

adatott 1907. évben .... 438,959 k 64 f
Ehhez egyenleg 1906 dec. 31-én_____ 171,618 k 22 f

Főösszeg . 610,577 k 86 f
Visszafizettetett...........................  410,704 k 52 f
Marad 1907 deo. 31-ón egyenleg 199,873 k 34 f
Folyó óvi forgalom..................... 849,664 k 16 f
Múlt óvi forgalom..................... 1.361,747 k 99 f
Folyó évben kisebb forgalom . '512,083 k 83 f

Értékpapírok:

Eladás az óv folyamán.... 226,151 k 58 f
Vétel az óv folyamán .... 287,688 k 39_f
Folyó óvi forgalom..................... 493,839 k 97 f
Múlt óvi forgalom..................... 938,175 k 86 f
Folyó övben kisebb forgalom 444,335 k 89 f

Éropénzek és szelvények:

Eladás az óv folyamán .... 125,147 k 93 f
Vétel az óv folyamán . . . . 129,178 k 65 f
Folyó óvi forgalom..................... 254,326 k 58 f
Múlt óvi forgalom..................... 285,067 k 78 f
Folyó évben kisebb forgalom .____30,741 k 20 f

Takarékbetétek könyvecskékre és folyószámlára :

Volt betét az óv folyamán . . 15.131,254 k 11 f 
Ehhez egyenleg 1906 dec. 31-én 5.549,623 k 30 f

Főösszeg . 20 680,877 k 41 f 
Ebből levonva a visszaüzotett , 15,068 767 k 69 f 
Marad 1907 dec. 31-én betéti

állomány............................................5.612,109 k 72 f
Folyó óvi forgalom...................... 30.200,021 k 80 f
Múlt óvi forgalom..................... 26.945,969 k 30 f
Folyó övben nagyobb forgalom . 3.254,052 k 50 f

Pénztári forgalom :

Bevótol az 1907. évben . . . 65.249,565 k 91 f 
Kiadás az 1907. évben .... 65 190,645 k 32 f 
Folyó évi forgalom...................... 130 440,211 k 23 f
Múlt óvi forgalom..................... 128.636,097 k — f
Folyó évben nagyobb forgalom . í.804,114 k 23 f

1907. évi összforgalom; 323.556,288 k 37 f 
1906. évi összforgalom : 327.332,838 k 33 f

Az előterjesztett üzletoredmény- 
számla szerint tesz az 1907-ik 
óvi tiszta nyereség .... 169,029 k 08 f

Ebből alapszabályaink 69. §-a 
értelmében mindenekolőtt le- 
szamittatik a Magyar Általános 
Hitelbank szerződéses haszon- 
róíZ0 ........................................... 33.805 k 82 f

marad . 135,223 k 26 f
Levonandó továbbá az alapsza

bályok rendelkezése szerint
10°/oaz igazgató

ság haszon
részé . . . 13,522 k 83 f

2*>/o  a felügyelő
bizottság ha
szonrésze . . 2,704 k 46 f

3°,o a nyugdíj
alapra . . . 4JJ56 k 89 f

20,283 k 48 f
Továbbá jótó-

konyoólokra
és tiszti jutal
mazásokra . 8,795 k — f 29,078 k 48 f

marad " . 106,144 k 78 f
mely összegből osztalékra az

1907-ik üzlotóv után 4500 drb
200 k nóvórtókü részvényre

á 23 korona kiosztani . . . 108,500 k — f
a végeredmény igy fennmaradó 2,644 k 78 f

losszeget pedig a külön tartalékalap
hoz csatolni és az osztalékot ezen inditvA- 
nyunk elfogadása esetén f. évi február 17-ik 
napjától kezdve pénztárainknál Szegeden, 
Baján és Nagykikindán, valamint a Magyar 
Általános Hitelbanknál Budapesten, ügy 
ezen bank valamennyi fiókintézeténél kifi
zettetni ajánljuk.

Végre mé|g tarra kérjük a tisztelt köz
gyűlést, hogy a felügyelő-bizottság jelen
tése alapján az előterjesztett mérleget, va
lamint az üzleteredmény hovaforditása iránti 
indítványunkat elfogadni és Úgy részünkre, 
mint a felügyelő-bizottság részére a szoká
sos felmentvényt megadni szíveskedjék.

Szegeden, 1908. január hóban.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank 
igazgatósága.


